

# 论“在真理面前人人平等”

孙 扬

随着真理标准问题讨论的深入,人们自然而然地提出这样一个问题:在认识真理和运用真理的时候,人们是否处于平等的地位,或者说,在真理面前是不是人人平等?我们认为:按照马克思主义的观点,回答应该是肯定的。然而,早在文化大革命的初期,这个“在真理面前人人平等”的观点,竟遭到了武断的批判。林彪、“四人帮”硬说它是针对无产阶级左派的,是“一个地地道道的资产阶级口号”。澄清在这个问题上的是非,对于发扬社会主义民主,贯彻“双百”方针,繁荣科学文化事业,以至加速社会主义经济建设,实现四个现代化,都是非常必要的。

## (一)

“在真理面前人人平等”是针对无产阶级左派提出来的吗?否。这个观点是在一九六六年初提出来的。大家知道,早在一九六五年下半年,叛徒江青、特务张春桥就在幕后运筹决策,由文痞姚文元出头露面,炮制了臭名昭著的《评新编历史剧〈海瑞罢官〉》。在这篇黑文中,姚文元俨然以“左派”自居,摆出一付气势汹汹的架式,采取歪曲事实,颠倒黑白,抓住一点,不及其余的卑劣手法,给吴晗同志无限上纲,进行打击迫害。他叫嚷什么宣传海瑞的“刚直不阿”“不畏强暴”的精神是为了鼓动人民“敢于做无产阶级专政的反对派”;渲染海瑞逼令大恶霸徐阶退田,用心在于“要人民公社退田”,刮单干风;鼓吹海瑞“平冤狱”,就是要为被推翻的地主资产阶级鸣冤叫屈……。就这样,他蛮横无理地把《海瑞罢官》定为“毒草”,把吴晗同志打成反党反社会主义分子。姚文元的杀戒一开,反革命的打手戚本禹、关锋等纷纷出动,他们挥舞着棍子、帽子对吴晗、翦伯赞等同志进行围剿,妄图把广大知识分子打入十八层地狱,实行反革命的法西斯专政。他们一伙人这种专横跋扈,蛮不讲理的恶霸作风是根本违反党的“双百”方针,破坏社会主义民主,堵塞真理发展道路的,因而理所当然地引起了广大干部和群众的极大愤慨。正是在这种情况下,一些同志提出了“在真理面前人人平等”的观点,要求在人民内部开展民主平等的讨论,反对乱扣帽子乱打棍子的学阀作风。这个观点的提出,是对张春桥、江青、姚文元等实行文化专制主义的有力回击,其目的是为了使当时正在思想文化领域开展的讨论,沿着党的正确路线和政策的轨道发展。

正因为这样,妄图利用文化大革命之机行全面篡党夺权之实的林彪、张春桥、江青、

姚文元一伙，就对“在真理面前人人平等”的观点，怕得要死，恨得要命。他们穷凶极恶地向这个马克思主义的观点以及提出这个观点的同志，实行封建法西斯专政。他们象害怕阳光一样，畏惧这个观点在广大群众中传播，于是既不准讨论，更不许申辩，控制了全部舆论，横蛮地宣判了这个观点的死刑。而这伙宗教法庭的牧师和法西斯的打手，则发迹高升，窃取了中央文革成员的职位，组成了“以江青为核心的左派堡垒”，即反革命黑帮。从此以后。林彪、“四人帮”大施特权和淫威，剿杀科学和民主，使中国人民陷入了黑暗的深渊：所谓“黑线专政论”泛滥成灾，几乎全国所有的地区、部门和单位，转眼间统统变成了“针插不进，水泼不进的独立王国”；宪法规定的一切民主权利化为乌有，谁讲科学，谁说真话，就会大祸临头，家破人亡；抓辫子、打棍子、扣帽子的恶风，铺天盖地，多少人被打成“反动学术权威”、“反党反社会主义分子”而遭受了精神、肉体上的残酷摧残，有的被迫含冤九泉；古今中外的历史文化被蹂躏、践踏，文化专制主义的毒雾笼罩了祖国的天空。十年的历史已经充分证明：“在真理面前人人平等”不是针对无产阶级左派的，而是针对林彪、“四人帮”一伙披着革命外衣的假左派的；相反，批判和剿杀“在真理面前人人平等”，才是名符其实地针对真正的无产阶级左派和广大人民群众的。难道我们不应该为“在真理面前人人平等”这一观点，恢复应有的名誉么？

## (二)

“在真理面前人人平等”是资产阶级的口号吗？否！它是马克思主义的观点。真理是科学，人人平等是民主。在真理面前人人平等这一观点，正确地揭示了科学和民主的关系。它告诉我们：真理是客观的，对一切人都是一视同仁的，只有在实践中遵循科学的认识规律，发扬社会主义民主，坚持走群众路线，才可能掌握真理和运用真理，达到革命的目的。

在真理面前人人平等的观点是建立在辩证唯物主义的认识论的基础上的，是以马克思主义关于客观真理的论述为前提的。马克思主义在谈及真理的时候，首先坚持的一点就是真理的客观性。凡是真理都是客观的，因为真理是客观事物及其规律在人们头脑中的正确反映。这种反映在形式上是主观的，而在内容上却是客观的，它所反映的对象是不依赖于任何个人、集团和阶级而客观存在的。正是在这个意义上，马克思主义把任何真理都叫做客观真理。列宁说：“认为我们的感觉是外部世界的映象；承认客观真理；坚持唯物主义认识论的观点，——这都是一回事。”（《列宁选集》，第二卷，第129页）这就是说，真理不是从天上掉下来的，也不是某些天才人物头脑里固有的，而是人们在实践中获得的，是人脑对客观事物的如实反映。人们要掌握真理，就必须在实践中按照辩证唯物主义的认识路线，深入实际，进行调查研究，在掌握大量的感性材料的基础上，经过分析综合，实现到理性认识的飞跃。只有这样，才可能使自己的主观思想合乎客观实际，从而获得正确的认识。这种基于实践的认识真理的过程，对于一切人都是普遍适用的。正是从这种马克思主义的真理论出发，我们认为真理不是某些天才人物、某些权贵所特有的。无论什么人，也不管他的地位多高，官有多大，要获得真理，就必须通过实

践，舍此别无其它途径，在这一点上，人人是平等的。林彪、“四人帮”宣扬“权力决定一切”，认为有权就有真理，这是一种主观唯心主义的真理观。其实，权力并不等于真理，这两者之间并不存在必然的联系。权力表明的只是一种社会政治地位，它本身不能使人获得真理。在封建社会里，反动地主阶级的头子皇帝拥有至高无尚的权力，尽管他可以把他的每一句话作为神圣的金科玉律，然而，他并没有掌握真理。在现代，法西斯头子希特勒、墨索里尼曾经侵占过世界上的大片土地，处于不可一世的地位，他们自炫是“永远有理”的，可是，曾几何时，他们就遭到了彻底的覆灭。在我国，林彪、“四人帮”在一个时期曾经窃取了党和国家的领导职位，掌握了相当大的一部份权力，可是，他们脱离实践，敌视群众，手中根本没有真理。要获得真理不能靠权力，只能靠实践。实践才是真理的源泉。马克思主义的实践观点和群众观点是不可分割的。实践从来不是孤立的个人活动，而总是社会的实践。人民群众是实践的主体，也是认识的主体。人民群众通过生产斗争、阶级斗争和科学实验的实践活动改造世界的过程，同时也就是他们认识世界、掌握真理的过程。我们要依靠人民群众去改造自然，变革社会，也要依靠人民群众去认识世界，掌握真理。毛泽东同志创造性地发展了辩证唯物主义的认识论，把实践观点和群众观点结合在一起，深刻地阐明了群众路线不仅是我们的根本的政治路线和组织路线，也是我们党的根本的认识路线。他说：“在我党的一切实际工作中，凡属正确的领导，必须是从群众中来，到群众中去。这就是说，将群众的意见（分散的无系统的意见）集中起来（经过研究，化为集中的系统的意见），又到群众中去作宣传解释，化为群众的意见，使群众坚持下去，见之于行动，并在群众行动中考验这些意见是否正确。然后再从群众中集中起来，再到群众中坚持下去。如此无限循环，一次比一次地更正确、更生动、更丰富。这就是马克思主义的认识论。”（《毛泽东选集》，合订本第854页）真理存在于群众之中，我们要寻真理，就必须迈开双脚，深入群众，虚心地向群众学习。历史上任何杰出的人物（包括杰出的政治家、思想家、科学家、文学家等），他们的头脑只能起加工厂的作用；如果没有人民群众的实践作为基础，没有广大群众提供的素材，是提不出正确的理论，创造不出有价值的东西的。无产阶级领袖之所以能够创立和发展马克思主义的革命理论，制定正确的路线和政策，对历史起着巨大的推动作用，并不是因为他们是什么神秘的“天才”、比人民群众“高出一等”。而是因为无产阶级领袖与广大群众保持最密切的联系，先做群众的学生，后做群众的先生，最善于集中阶级的智慧，集中集体的智慧，最善于向群众学习。林彪、“四人帮”把无产阶级领袖说成是脱离实践、脱离人民的“超人”，把人民群众诬蔑为愚不可及的“群氓”，这不仅是违反客观事实的无耻捏造，而且是对马克思主义认识论的恶毒篡改，他们这样做，就从根本上堵塞了认识真理的道路。

人们在实践的基础上认识世界、获得真理的问题上是人人平等的；在使自己的认识回到实践中去，在检验真理、运用真理的问题上也是人人平等的。谁发现真理不是自吹的，也不是官定的。判断某种理论、观点是真理或是谬误，不能由那一个人说了算。不管是什么伟大的人物，他的思想，他的理论，都不能作为检验真理的标准，检验真理的唯一标准只能是客观的社会实践。毛泽东同志说：“真理只有一个，而究竟谁发现了真理，不依

靠主观的夸张，而依靠客观的实践。只有千百万人民的革命实践，才是检验真理的尺度。”（《毛泽东选集》，合订本第623页）在自然科学的发展史上，经常出现对立观点的斗争，究竟怎样判定真理和谬误呢？大家知道，在天文学方面曾经发生过“地心说”和“日心说”之争。埃及的天文学家托勒密认为地球是宇宙的中心，太阳和其它星球都是围绕地球在旋转。由于这种观点可以被宗教的上帝创世说所利用，因而它得到了反动统治阶级，特别是教会的全力支持，被宣布为不可动摇的“绝对权威”，从公元二世纪以后的一千多年中一直占据统治地位。到了一五四三年，波兰的天文学家哥白尼，根据大量的科学材料，发表了《天体运行》一书，大胆地批判了“地心说”，提出了“日心说”。他认为行星系统的中心不是地球，而是太阳；不是太阳和其它星球围绕地球旋转，而是地球绕轴自转，并且和其它星球一起围绕太阳旋转。于是，教会对哥白尼的理论进行残酷的迫害，教皇下令把他的学说定为“邪说”，将《天体运行》列为禁书。尽管当时教皇拥有很大的权力，然而他的话不能作为检验真理的尺度。只有实践才能作出公正的裁决。实践证明：哥白尼的“日心说”是真理，托勒密的“地心说”是谬误，宗教的上帝创世说才是真正的“邪说”。欧洲有句谚语：“没有真理的人叫喊得最响。”在国际共产主义运动史上，假社会主义者杜林自称他的理论是“终极的最后真理”，诬蔑马克思的学说是“混乱的模糊观念”。叛徒考茨基自命是“正统的”马克思主义者，攻击列宁主义是“荒谬的”。在我国，王明自吹他是“百分之百的布尔什维克”，攻击毛泽东思想是“狭隘的农民意识”。可是，在实践面前，他们的神话象肥皂泡一样，一个个破灭了。事实表明，马克思主义、列宁主义、毛泽东思想才是放之四海而皆准的普遍真理。总之，一切观念形态的东西（包括理论、路线、方针、政策、方案、计划等）都要接受实践的检验，不管是什么人提出的，概莫能外。在这个问题上，真理对人们也是不偏不倚的，它不会因为你是领导，你有权威，就另眼看待，包庇袒护。真理是铁面无私的。人们要想得到工作的胜利，一定要使自己的思想合于客观外界的规律性。任何人的思想一旦脱离了实践，违反了客观真理，就必定要犯错误，这也是人人平等的。恩格斯指出：蔑视辩证法是不能不受惩罚的。辩证法就是客观规律，客观真理。有什么特殊人物可以背离客观规律、背离客观真理而不受到惩罚呢？没有。林彪、“四人帮”无视真理的权威，违背历史潮流，大搞篡党窃国的罪恶活动，终于为汹涌澎湃的革命怒涛所淹没，就是最明显的例证。

### （三）

主张在真理面前人人平等，是不是就是抹煞了阶级和阶级斗争呢？回答只能是否定的。这里，需要弄清楚这样一个问题：在真理面前人人平等和阶级斗争之间究竟是什么关系？列宁有句名言：“……马克思主义的最本质的东西、马克思主义的活的灵魂：具体分析具体的情况。”（《列宁选集》，第四卷，第290页）我们研究这个问题，必须以列宁的这个教导作为指针。从表面上看，似乎一提到人人平等就意味着否认阶级斗争。但是，如果深入思考问题的实质，就会发现这是两回事情。在真理面前人人平等讲的是认识问题，

阶级斗争是个政治概念，这两者虽然有一定的联系，但毕竟属于不同的范畴，反映的是不同的规律。

在真理面前人人平等这一观点的基本内容是说：认识世界和改造世界都必须符合客观真理的要求，遵循认识的规律，人们在真理面前都处于平等的地位，决没有什么特权可言。马克思主义从真理的客观性出发，认为真理本身是没有阶级性的，决不会因阶级而异，因人而异。例如，水往低处流，生物处于不断进化的过程中，人总是要死的，这些认识无疑是正确的，对各个阶级来说都是真理。又如，资本主义必然灭亡，共产主义必然胜利，这个结论对无产阶级来说是真理，对资产阶级来说也是真理，决不会因为资产阶级及其思想家们否认这一点，就不成其为真理了。如果认为真理是有阶级性的，就会得出各阶级都有自己的真理的结论，导致“公说公有理，婆说婆有理”的混乱状态，就在实际上取消了客观真理。真理没有阶级性的论点不是什么独出心裁，更不是什么奇谈怪论，它只是表明了在主客观、认识和实践的关系上，人人都是平等的，都必须遵守同一个规律，都必须从实践中来再到实践中去，才能发现真理、运用真理、检验真理。当然，我们并不否认在阶级社会里，人们对真理的认识，尤其是对社会科学真理的认识是受阶级的影响和制约的。历史上的进步阶级由于它的阶级利益基本上同社会发展的趋势相一致，因而都能够在一定程度上认识到社会科学中的某些真理；而历史上的反动阶级由于其阶级利益同社会发展的规律相违背，这就决定了它们在认识上的很大局限性。但是，人们认识真理的时候要受阶级立场的影响和制约是一回事，而真理本身没有阶级性以及人们对真理的掌握必须遵守共同的认识规律这又是另一回事，决不能把两者混为一谈。在阶级社会里，并不是所有的社会现象和意识形态都具有阶级性。斯大林指出：语言，作为人们交流思想的工具，不具有阶级性，而是全民性的，它对各阶级一视同仁，各个阶级都可以运用它。自然科学本身也是没有阶级性的。自然科学并不是某个阶级的私有财产，而是全人类的共同财富。它反映的是自然界的客观规律，是世代代人们生产斗争经验的概括和总结，各个阶级都可以认识它、利用它。形式逻辑所论述的思维规则和规律也是没有阶级性的，对于各个阶级的人们都是适用的。究竟那些社会现象和意识形态具有阶级性，那些不具有阶级性，这就需要本着实事求是的精神，对具体问题进行分析。我们研究任何问题的時候，决不能象“四人帮”那样，撇开事物的特殊本质，把阶级和阶级斗争当成标签到处乱贴。

主张在真理面前人人平等，丝毫没有抹煞阶级斗争的意思。恰恰相反，正是为了要扫清百花齐放、百家争鸣的障碍，胜利地开展无产阶级思想对资产阶级思想的斗争。马克思主义认为，真理总是同谬误相比较而存在，相斗争而发展的。但是，思想斗争同其他的斗争不同，不能采取禁止和压服的方法，只能采取讨论和争辩的方法。主张在真理面前人人平等，有利于贯彻“双百”方针，有利于放手发动群众进行自由的讨论和争辩。通过讨论和争辩，才能够打开眼界，活跃思想，互相启发，取长补短，暴露谬误，发展真理。其结果必定是无产阶级思想阵地不断扩大，资产阶级思想影响日益削弱，社会主义科学文化事业走向繁荣，无产阶级专政的国家政权更加巩固。

(下转40页)

- (22)(30)(32)《怀陵流寇始终录》卷十一  
(23)(25)(46)《明季逸闻》卷一  
(24)《见闻随笔》卷上  
(26)(29)(31)(34)《燹火集》卷二  
(27)《怀陵流寇始终录》卷十二  
(35)《明季北略》卷十五  
(37)《明亡述略》  
(41)《明史·左良玉传》

- (44)《南疆绎史》卷八  
(45)《平寇志》卷十二  
(47)《罪惟录》传二十五  
(49)《绥寇纪略》卷九  
(50)《怀陵流寇始终录》卷十二  
(51)雍正《陕西通志》卷八十二  
(52)《国榷》卷九十三

---

(上接第6页)

当前,在实现新时期的总任务的时期,坚持“在真理面前人人平等”这个马克思主义的观点,对于加速社会主义现代化的进程具有重大的意义。实现社会主义现代化是一场极其广泛深刻的革命,是前所未有的伟大壮举。完成这项光荣而又艰巨的任务主要靠什么?靠的是马列主义,靠的是科学真理,靠的是群众路线。正如列宁所说:“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”(《列宁全集》,第26卷,第269页)社会主义不是救世主的恩赐,也不是英雄豪杰的发明,而是人民群众用自己的双手创造出来的。我们今天进行社会主义现代化建设,主要是依靠广大工人、农民、知识分子和干部的聪明才智和辛勤劳动。因此,在新长征的过程中,如何充分调动广大群众的创造性和积极性,就具有决定性的意义。长期以来,林彪、“四人帮”一伙摧残民主,扼杀真理,在党内党外造成了极不正常的政治气氛,严重地挫伤了群众的创造性和积极性。今天,我们宣传和坚持在真理面前人人平等,使大家明确科学和民主的关系,这对于恢复和发扬我党实事求是和密切联系群众的光荣传统和优良作风,进一步发扬社会主义民主,切实尊重人民当家作主的权力,造成生动活泼、安定团结的政治局面是十分重要的。只要具备上述这些条件,我们就一定能够调动一切积极因素,形成浩浩荡荡的生产大军,朝着四个现代化的宏伟目标快步前进!